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У статті подано короткий історичний огляд виникнення ритміки як оздоровчо-лікувального й 

корекційно-педагогічного засобу. Висвітлено досвід науковців, педагогів, музикознавців, які в різні історичні 
періоди зробили вагомий внесок у розвиток музично-ритмічного виховання різних категорій дітей. 

In the article the short historical observation of rhythmic appearance as a healthy-curing and correction 
pedagogical means is given. The experiences of scientists, pedagogic, musical scientists contributed much into the 
development of the children with problems are described in the article. 
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Актуальність дослідження історії музично-ритмічного виховання дітей з особливими потребами зумовлена 

сучасними змінами в розвитку спеціальної освіти, де пріоритетними стають завдання вдосконалення змісту 
навчання та виховання дітей з особливостями психофізичного розвитку, усвідомлення позитивних тенденцій і 
перенесення їх у практику сьогодення. Вагомим джерелом збагачення змісту музично-ритмічного виховання є 
дослідження історії його виникнення як галузі музичного мистецтва, аналіз наукової й творчої спадщини 
науковців, педагогів, музикознавців, які в різні історичні періоди зробили внесок у розвиток ритмічного виховання 
різних категорій дітей, розгалуження ритміки на сучасному етапі залежно від специфіки й варіанту порушень 
тощо. 

Основу музично-ритмічного виховання складає ритм, музичний ритм. Джерела ритму походять ще з 
первіснообщинного ладу, зокрема з ритуалів, які супроводжували будівництво житла або спорудження човна, 
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жнива, збирання плодів, одруження, народження дитини, поховання померлих тощо. Усі ці магічні ритуали 
ґрунтувалися на одноманітному повторенні примітивних ритмічних рухів – кроків, стрибків, поворотів, кружляння, 
замахів рук. Першою музикою, яка задавала чіткий ритм, були звуки барабанів, шум браслетів та амулетів [8]. 

Ритмічність простежувалась і в словесних артефактах, що мали особливу ритміку, побудовану на 
словесних зворотах (фразах). Ритмічність чергування фраз підкреслювалася додатковими жестикуляційно-
звуковими діями: плесканням у долоні, ударами ніг об землю, звуками музичних інструментів. Первісна м‘язово-
рухова, жестикуляційна основа тогочасних музично-пантомімічно-словесних артефактів надалі набувала більш 
організованої форми й усталеної соціокультурної змістовності. Початковий етап формування музичного 
мистецтва ґрунтувався на триєдності: рух, слово, музика. І якщо рух у музиці порушував природне акцентування, 
то слово втискувало музику (пісню) у жорсткі ритмічні межі [8]. 

З часом у процесі трудової діяльності людина засвоювала, розрізняла та диференціювала ритми 
навколишнього світу, відчувала ритми власного тіла, ритмічно рухалася в процесі фізичних дій та усвідомлювала 
ритмічні процеси розумової діяльності. Так, К. Бюхер зазначав, що, на відміну від дикуна, який виконує дії 
хаотично, непослідовно, аритмічно, розумна людина відчуває наповненість, осмисленість і призначення своїх дій 
[1]. 

Створення танцю як одного зі шляхів формування та розвитку відчуття музичного ритму в людини 
пов‘язане насамперед із усвідомленням ритму як засобу супроводження певної послідовності рухів тіла, де 
відображалося власне ставлення до світу й виявлялися власні емоційні хвилювання. 

На початку ХІХ ст. у країнах Західної Європи створювалися ритмічні та пластичні школи «жіночої 
гімнастики». Родоначальником цього напрямку був французький педагог Франсуа Дельсарт (1811-1871 рр.), 
якому належить велика заслуга в розробці теорії виразного жесту. Учений вважав, що людські емоції отримують 
адекватне вираження саме в русі. Розроблені Ф. Дельсартом принципи та ідеї знайшли втілення в мистецтві 
Айседори Дункан (1878-1927 рр.) – відомої американської танцівниці, яка створила танцювальну гімнастику для 
жінок. Вона намагалася відродити античний танець, і музика відігравала при цьому роль емоційного збудника 
руху. А. Дункан справила сенсацію своїми легкими, повітряними спонтанними імпровізаціями, які вона виконувала 
танцюючи босою. Головним у танці було відчуття й вираження повної свободи [2]. 

У кінці ХІХ – на початку ХХ ст. значне поширення, поряд із гімнастикою виразних рухів, отримує ритмічна 
гімнастика, розробником якої став професор Женевської консерваторії Еміль Жак-Далькроз (1865-1914 рр.). З 
цього часу виникла нова танцювальна течія – ритмічне виховання. Основа методу Ж. Далькроза – органічне 
поєднання музики та руху. Ним уперше обґрунтовано теорію ритмічного виховання дітей на основі розвитку та 
координації їх музичних, фізичних і емоційних можливостей, визначено необхідність ритмічного виховання, у 
процесі якого формувалося б уміння відгукуватися рухами свого тіла на музичний ритм. Так, розуміючи, що ритм 
пов'язаний із моторикою, учений почав упроваджувати на уроках сольфеджіо різні ритмічні вправи. Ідея 
«виховання ритму за допомогою ритму» реалізовувалася завдяки використанню спеціально підібраних вправ, які 
розвивали в дорослих і дітей музичний слух, пам‘ять, увагу, ритмічність, пластичну виразність рухів. Музиці при 
цьому відводилася роль супроводу. 

Е. Жак-Далькроз акцентував увагу на тому, що потрібне раннє музично-ритмічне виховання дітей, а 
особливо заняття з ритміки, оскільки рух є біологічною потребою їх організму. Він доводив, що введення ритму в 
шкільну освіту готує дитину до пізнання мистецтва взагалі, оскільки ритм є базою для будь якого мистецтва – 
музики, поезії, архітектури тощо [7]. 

Продовжувачем ідей Е. Жак-Далькроза став німецький музикознавець, композитор і педагог Карл Орф 
(1895-1982 рр.). Він розробив систему темброво-ритмічного виховання на основі жестів: притоптувань, плескання, 
клацання та ін. Ці жести автор розглядав не тільки як носії певних тембрів, а й як засіб засвоєння ритму в русі. 
«Розв'язання ритму» починалося з ударів рук, ляскання пальцями, притупувань ногами, і продовжувалося 
звучанням брязкалець і тріскачок, які належать до найдавніших інструментів людства. Цими звуками 
супроводжувалися ритмічні вправи й танці. Такі дії сприяли розвитку в дітей дошкільного віку координації рухів, 
вихованню швидких реакцій. До початку 30-х років він сконструював спеціальний інструментарій («інструменти 
Орфа»). Для досягнення більшого ефекту в розвитку темброво-ритмічного відчуття дошкільників К. Орф 
рекомендував долучати до цього процесу мовлення (голоси дітей) з метою створення різних тембрів. 

Цінними є погляди К. Орфа на можливість музично-ритмічного виховання всіх категорій дітей. Він 
акцентував увагу на тому, що виховувати потрібно не тільки особливо обдарованих дітей, а й малообдарованих. 
Досвід показав, що рідко можна зустріти зовсім немузичних дітей: до кожного можна знайти шлях, у кожного 
можна викликати відгук і таким чином сприяти розкриттю прихованих здібностей [3]. 

На початку ХХ століття ритм також став складовою виховання дітей з різними порушеннями 
психофізичного розвитку. Так, з‘явилася система ритмічної гімнастики Демора, розрахована на дітей із 
порушеними руховими функціями. Вважаючи основним завданням роботи з такими дітьми розвиток їх рухової 
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сфери, Демор використовував гімнастику з музичним супроводом, де музика замінювала лічбу й керувала зміною 
рухів. Таким чином, у цей час із музично-ритмічного напрямку роботи виділився новий – лікувальна ритміка. 

Першу спробу використання ритміки як оздоровчо-лікувального засобу здійснив професор В. Гіляровський 
у 1926 році. Під його керівництвом у нервово-психіатричній лікарні ім. Соловйова було створено особливу 
систему лікувальної гімнастики для нервовохворих дітей і дорослих. На практиці цю систему було реалізовано 
ритмістом В. Гринером, який у наукових працях обґрунтував доцільність і ефективність застосування занять 
ритмікою як лікувального засобу корекції вад моторики й психічних функцій у хворих із загальним збудженням, 
психічною загальмованістю та в‘ялою моторикою. 

У 1930-х лікувальна ритміка починає використовуватись у логопедичних закладах. У зв‘язку із цим 
формується особливий напрямок – логопедична ритміка, яка спочатку використовувалась у роботі тільки з 
дошкільниками, котрі заїкаються. За ініціативи В. Гіляровського та Н. Власової, В. Гринера і Ю. Флоренської було 
сформульовано принципи проведення логоритмічних занять із дітьми, які заїкаються. Вони також порушили 
питання про розробку спеціальної логопедичної ритміки для занять із дорослими людьми цієї нозології з метою 
покращення їх мовлення [6]. 

Із цього часу ритміка активно застосовується в роботі з дітьми з різними формами патології: з 
порушеннями центральної нервової системи (Н. Власова, В. Гіляровський); з глухими та слабочуючими 
(Л. Брозело, Н. Збруєва, А. Киштимова, І. Муратов, З. Пуніна, Є. Рау, М. Рау); з афазією (В. Гринер, 
Ю. Флоренська); з дітьми, які заїкаються (В. Гринер, Н. Власова, Н. Самойленко). Майже всі автори підкреслюють 
значущість загальнопедагогічного, естетичного впливу музики й ритму на дитину з певними проблемами і 
можливість корекції відхилень у психофізичній сфері – моториці, розвитку пам‘яті, уваги тощо. При цьому 
вказувалося, що ці заняття водночас є дійовим психотерапевтичним методом впливу на дитину, корекції її 
емоційної сфери. 

З 60-х років ХХ ст. ученими доведено можливість використання музично-ритмічних рухів у змісті 
реабілітаційних і корекційних методик виховання та навчання дітей з розумовою відсталістю, порушеннями 
мовлення, слуху, зору. Зокрема, Т. Білоус, О. Зеленовим, М. Козленко надано великого корекційного значення 
ритміці в роботі з розумово відсталими дітьми. Окремими авторами (Г. Волковою, В. Гринер, Г. Шашкіною тощо) 
вивчено значення логопедичної ритміки для корекції мовлення та підкреслено загальнорозвивальний вплив 
ритму на подолання різних хворобливих станів психофізичної сфери в людини, а також позитивні результати 
занять ритмікою в процесі фізичного, морального, інтелектуального й естетичного виховання дітей з 
порушеннями мовлення. 

Виявлено приклади позитивного впливу музично-ритмічного виховання на розвиток глухих і слабочуючих 
дітей. А. Кагарлицькою досліджено корегувальну роль музично-ритмічних занять у процесі розвитку слуху, 
правильної постави, просторового орієнтування в слабочуючих учнів. Н. Карабановою вивчено рівень розвитку 
відчуття ритму в глухих дошкільників на основі різних видів сприймання. Автором розроблено зміст і методику 
занять із ритміки з глухими дітьми в спеціальному дошкільному закладі. І. Ляхова великого значення надає 
вихованню ритму рухових дій у слабочуючих школярів для розвитку їх координаційно-рухової сфери. О. Яхніною 
розроблено методику музично-ритмічних занять із дітьми, які мають порушення слуху, визначено завдання, 
особливості організації та зміст музично-ритмічних занять у спеціальних школах для глухих і слабочуючих дітей. 
У її праці представлено також систему музичного виховання дітей дошкільного віку з порушеннями слуху. 

Значення, зміст і специфіку використання музично-ритмічних рухів при навчанні дошкільників із 
порушеннями зору відображено в наукових і методичних працях М. Земцової, В. Феоктистової, В. Кручиніна, 
Н. Остапенко, О. Єльникової, Ю.А. Картавої та ін. В. Феоктистова приділено особливу увагу формуванню відчуття 
ритму в процесі музичних занять у дошкільників. На думку дослідниці, для формування відчуття ритму необхідно 
використовувати такі прийоми, як передача ритму оплесками, кроками, за допомогою брязкальця, бубна чи 
металофона. Корекційні можливості музично-ритмічного виховання слабозорих дітей відображено також у працях 
Л. Куненко [4; 5]. 

Нами було досліджено проблему корекції психофізичного розвитку дітей дошкільного віку з порушеннями 
зору засобами ритміки (2003-2006 рр.). На основі проведеного дослідження розроблено й науково обґрунтовано 
зміст і методику занять із ритміки в дошкільників із порушеннями зору з урахуванням специфічних особливостей 
їхньої психофізичної сфери й компенсаторних можливостей. Розроблено програму з ритміки для дітей 
дошкільного віку з порушеннями зору. Таким чином, у період середини ХХ – на початку ХХІ ст. спостерігаємо 
новий етап у розвитку музично-ритмічного виховання – наукове обґрунтування теоретико-методичних положень 
корекційного впливу занять із ритміки на психофізичний розвиток дітей. 

У цей період з‘явилося нове тлумачення ритміки для дітей із різними порушеннями – корекційна ритміка. 
Залежно від специфіки й варіанту порушень у розвитку дітей вона поділяється на такі різновиди: логопедичну 
(для дітей із порушеннями мовлення), фонетичну (для дітей із порушеннями слуху), корекційну (для дітей із 
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порушеннями зору, із затримкою психічного розвитку, розумовою відсталістю). Основною метою корекційної 
ритміки є профілактика, лікування та корекція відхилень у розвитку дитини засобами рухів, музики і слова [6]. 

Отже, на сучасному етапі ритміка все ширше застосовується в різних реабілітаційних методиках як один із 
самостійних засобів корекційного впливу. Нині для науковців і педагогів у галузі музично-ритмічного виховання 
залишаються актуальними проблеми підвищення якості корекційної-розвивальної спрямованості музично-
ритмічного виховання, розробка нормативного й методичного забезпечення занять із ритміки відповідно до 
варіанту порушення, фахова підготовка педагогів цього профілю. Шлях до реалізації – не тільки створення 
нового, а й переосмислення тривалого досвіду. 
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Вопрос о механизмах речевого нарушения при общем недоразвитии речи является одним из самых 

сложных и недостаточно разработанных в отечественной логопедии. Среди нерешенных проблем, 
связанных с понятием ―общее недоразвитие речи‖, наиболее актуальными в настоящее время являются 
проблемы выявления механизмов нарушения морфологических обобщений у детей и анализа нарушенных 
операций грамматического структурирования высказывания у детей с общим недоразвитием речи. 
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